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Maja 2021 so EPSU, EuroCOP in EUROMIL - evropske sindikal-
ne zveze, ki zastopajo javne službe, policijo in vojaško osebje 
- začele izvajati projekt  o sindikalnih pravicah, ki ga financira 
Evropska komisija. Z dvema konferencama in petimi regio-
nalnimi spletnimi seminarji je projekt trem federacijam in nji-
hovim organizacijam članicam ponudil veliko priložnosti za 
razpravo o stanju sindikalnih pravic v njihovih državah ter o 
ukrepih, ki bi jih lahko sprejeli na nacionalni in mednarodni 
ravni za zaščito in krepitev teh pravic. 

V tem dokumentu so predstavljene zamisli in predlogi za na-
daljnje sodelovanje vseh treh organizacij in njihovih nacio-
nalnih podružnic. Obravnavan je bil na zaključni konferenci 
projekta 22. septembra 2022 v Skopju, preveden v 18 jezikov 
in razdeljen med vse tri federacije. 
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Dvoletni projekt o sindikalnih pravicah je trem federacijam omogočil razpravo o trenutnem 
stanju sindikalnih pravic v javnih službah, spremljanje prenosa direktive o preglednih in pred-
vidljivih delovnih pogojih (TPWCD) v nacionalno zakonodajo ter pripravo poročila  o ključnih 
izzivih, s katerimi se soočajo sindikati javnih služb, za Evropski odbor za socialne pravice Sveta 
Evrope. Razpravljalo se je tudi o možnostih sektorskega socialnega dialoga EU, ki je trenutno 
v pregledu, za zaščito ali uvedbo sindikalnih pravic, o možnih sodnih postopkih prek Sveta 
Evrope in/ali MOD v primeru kršitev sindikalnih pravic ter o tem, kako lahko sindikati pridobijo 
širšo javno podporo za svoje kampanje. 

Projekt je financiral tudi obsežno raziskavo Univerze v Gentu o stanju na področju sindikalnih 
pravic v 32 državah (27 držav članic EU ter Albanija, Črna gora, Severna Makedonija, Srbija in 
Turčija, države kandidatke). 

Raziskava je pokazala razlike med državami, ki so bile vključene v raziskavo, in celo znotraj njih 
ter očitne vrzeli med zakonodajo in prakso; države, ki so podpisnice konvencij MOD 151 in 154 
in/ali Evropske socialne listine, niso izvzete iz omejitev, vendar slednje zagotavljajo dodatno 
raven zaščite in pravnih sredstev. 

Z izjemo Skandinavije, Belgije in Nizozemske sindikalne pravice, ki so medsebojno odvisne  ni 
pravice do kolektivnih pogajanj brez pravice do organiziranja, ni prave pravice do pogajanj 
brez pravice do kolektivne akcije  , delavcem v uniformah večinoma niso na voljo. Ta anahro-
nizem velja tudi za večino javnih uslužbencev v Turčiji ter visoke javne uslužbence v Albaniji in 
na Poljskem. 

V številnih državah sta pravica do kolektivnega pogajanja in s tem povezana pravica do stavke 
omejeni tudi za civilne delavce, in sicer zaradi javne varnosti ali neprekinjenosti storitev. Ne-
kaj pozitivnih primerov, kjer imajo vsi delavci koristi od sindikalnih pravic, so države z večjim 
poudarkom na demokraciji, socialni pravici in pravičnosti spolov, pa tudi sistem odnosov med 
delodajalci in delojemalci, kjer se sindikalne zveze lahko povezujejo s sindikalnimi konfedera-
cijami.

Prepovedi ali omejitve teh pravic predstavljajo grožnjo vsem našim sindikatom in poklicnim 
združenjem. Postavljajo nevarne precedense, ki jih je mogoče uporabiti za omejevanje pravic, 
kjer te že obstajajo, ali zavrnitev pravic, kjer bi jih lahko zahtevali. 

Na ravni EU obstajajo velike nedoslednosti pri uporabi socialnih direktiv EU v javnem sektorju. 
Zakon TPWCD (2019), ki je sprožil projekt, je najbolj radikalen primer, ko so lahko kategorije 
javnih uslužbencev, javnih služb za nujne primere ter oboroženih in policijskih sil izključene iz 
novih pravic, ki jih imajo drugi delavci.

Projekt je poglobil sodelovanje med tremi zvezami in njihovo odločenost, da zaščitijo in razši-
rijo temeljne pravice do organiziranja, pogajanj in kolektivnih ukrepov v javnih službah ter za-
gotovijo, da so zajeti vsi delavci. Da bi ohranili zagon, so naslednji koraki oblikovani v povezavi 
z glavnimi temami, o katerih se je razpravljalo med projektom. Dobro usklajevanje in izražanje 
solidarnosti med različnimi sindikalnimi organizacijami na nacionalni ravni, ravni EU in svetov-
ni ravni so ključnega pomena za doseganje pozitivnega napredka.
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Nacionalna raven 
Nobena okoliščina, pa naj gre za gospodarsko krizo, pandemijo, teroristični napad ali celo voj-
no, ki jo Evropa ponovno doživlja, ne more upravičiti prepovedi sindikalnih pravic, ki so te-
meljne človekove pravice. Organizirano delo, ki je del socialnega modela EU, je vedno vodilo k 
socialnemu in demokratičnemu napredku.

Če se lahko policijske službe v nordijskih državah organizirajo, pogajajo in sprejemajo 
(omejene) kolektivne ukrepe, zakaj ne velja enako na Irskem, Malti ali kjer koli drugje? In če se 
lahko vojaško osebje v nordijskih državah, na Nizozemskem, v Belgiji in med drugim celo na 
Madžarskem organizira, pogaja in sprejema (omejene) kolektivne ukrepe, zakaj ne bi mogli 
tudi v drugih državah?

Sindikalne pravice so omejene tudi za civilne delavce, na primer na Madžarskem in v Turčiji 
se velike skupine javnih uslužbencev ne morejo včlaniti v sindikat, v Romuniji pa pravica do 
kolektivnih pogajanj ne vključuje plačila, zato zaporniki od gospodarske krize leta 2008 nimajo 
pravice do stavke. Pred kratkim so na Finskem napadli pravico medicinskih sester do stavke, 
kar kaže na to, da sindikalne pravice nikoli niso samoumevne. 

Pridružene družbe so vabljene, da:

	➜ razširjajo raziskovalno poročilo projekta svojim članom, politikom in medijem;
	➜ branijo svoje izpodbijane temeljne pravice tako, da obvestijo svoje pristojne evrop-

ske zveze, in raziščejo možnost sprožitve primerov prek MOD in Evropskega odbora 
za socialne pravice Sveta Evrope;

	➜ upoštevajo dodano vrednost pritiska na svoje vlade, naj ratificirajo konvenciji MOD 
št. 151 in 154 ter ustrezne člene revidirane Evropske socialne listine (glej spodaj);

	➜ vzpostavijo ali okrepijo sodelovanje s sestrskimi nacionalnimi organizacijami na pod-
ročju sindikalnih pravic in delovnih pogojev, zlasti v okviru dejavnosti čezmejne mo-
bilnosti;

	➜ Kratkoročno bodo zveze ohranile pristop, usmerjen v posamezne države, v zvezi z 
ukrepi pri Svetu Evrope ali MOD: Madžarska, Romunija, Malta, Irska, Portugalska in 
Španija.
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raven EU
Minimalni pristop EU po definiciji pomeni univerzalni pristop, ki ne izključuje nobenega delav-
ca. Vse tri federacije in Evropska konfederacija sindikatov zagovarjajo uporabo socialnih direk-
tiv EU za vse delavce v skladu z Listino EU o temeljnih pravicah in evropskim stebrom socialnih 
pravic. 

Rešiti je treba sedanje nedoslednosti, izključitve ali omejitve za oborožene sile in policijo iz 
direktiv o delovnem času ali o varnosti in zdravju pri delu ter izključitev javne uprave iz direk-
tiv o pravicah do obveščanja in posvetovanja o prestrukturiranju in kolektivnih odpustih (glej 
spodaj sektorski socialni dialog). Pozitivno je, da se nedavno sprejeta direktiva o ustreznih mi-
nimalnih plačah uporablja za javni sektor, prav tako pa tudi osnutek direktive o preglednosti 
plač med spoloma (o katerem še vedno razpravljata Svet in Parlament). 

V zvezi z direktivo o pravicah iz delovnega razmerja pričakujemo končne informacije o njenem 
prenosu, zlasti o tem, katera vlada EU je uporabila morebitne izjeme brez primere (ki jih je 
Svet uvedel v zadnjem trenutku) za javne uslužbence, reševalne službe, vključno z gasilci, ter 
oboroženimi in policijskimi silami iz pravic iz poglavja III (npr. plačano usposabljanje in pred-
vidljivost delovnega časa). V času pisanja tega prispevka so pridružene organizacije poročale, 
da je italijanska vlada izključila vojsko (karabinjerje), policijo, zapornike in gasilce, za katere 
velja javno pravo in torej ne kolektivne pogodbe; Estonija je uvedla izključitev za vse javne 
uslužbence, ki jo bo verjetno mogoče izpodbijati.

	➜ Federacije bodo v sodelovanju z ETUC še naprej spremljale razmere in podpirale na-
cionalne podružnice pri izpodbijanju izključitve in doseganju njene razveljavitve;

	➜ V ta namen je poudarjeno, da splošne oprostitve za vse javne uslužbence niso dovol-
jene („samo“ za nekatere kategorije). Nadalje, če se vlade odločijo za izjeme določe-
nih skupin delavcev, morajo te temeljiti na objektivnih razlogih, kot so delno opre-
deljeni v Direktivi - omejeni na posebno naravo dolžnosti ali pogojev zaposlitve - in 
sodni praksi EU; objektivni razlogi morajo biti tudi v skladu z Listino EU o temeljnih 
pravicah in evropskim stebrom socialnih pravic. O teh razlogih se je treba pogajati 
vsaj z zadevnimi sindikati. Več podrobnosti o „objektivnih razlogih“ je na voljo v po-
ročilu strokovne skupine Komisije o prenosu direktive. Federacije bodo preučile, ali bi 
bilo smiselno pripraviti skupno opredelitev EU;

	➜ Vse tri zveze bodo še naprej pozorno spremljale zakonodajne predloge, da bi prepre-
čile, da bi se takšne izjeme ponovile;

	➜ Federacije bodo zagotovile izpolnjevanje københavnskih meril za članstvo v EU, ki 
vključujejo sindikalne pravice kot del človekovih pravic.

https://ec.europa.eu/social/main.jsp?langId=en&catId=89&newsId=10060&furtherNews=yes
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Sektorski socialni dialog EU 
Socialni dialog EU na medsektorski ali sektorski ravni socialnim partnerjem omogoča, da se 
pogajajo o pravno zavezujočih minimalnih socialnih standardih EU in, če se Komisija strinja, 
sporazum prenesejo v direktivo, ki jo sprejme Svet v skladu s členom 155.2 PDEU. 

EPSU je na sodišču sprožil postopek proti Evropski komisiji, ki je brez primere zavrnila izvajanje 
sporazuma socialnih partnerjev o pravici do obveščanja in posvetovanja o prestrukturiranju v 
vladah s pomočjo direktive. S sporazumom je bila odpravljena vrzel v zvezi z zgoraj omenje-
nimi pravicami delavcev do posvetovanja. Sodba iz septembra 2021 potrjuje odsotnost pravil 
in popolno diskrecijsko pravico Komisije glede prihodnjih sporazumov socialnih partnerjev.

Na politični ravni pa je sodni primer sprožil razpravo o pomanjkljivostih socialnega dialoga, 
zato Komisija trenutno pregleduje pravila. Po dveh desetletjih mirovanja se bodo medsek-
torski socialni partnerji kmalu pogajali o novem sporazumu o delu na daljavo (in o pravici do 
odklopa), ki bo pravno zavezujoč. V osrednjih vladah so socialni partnerji pravkar sprejeli spo-
razum o digitalizaciji, za katerega želijo, da postane direktiva, v plinskem sektorju pa preučuje-
jo možnost pogajanj o direktivi. Ti lahko prispevajo k prenovljenemu socialnemu dialogu EU.

•	 Tri federacije bodo ocenile rezultate pregleda socialnega dialoga, ki bo obsegal spo-
ročilo o socialnem dialogu EU in priporočilo Sveta o nacionalnem socialnem dialo-
gu, predvideno za začetek leta 2023. Stališče EPSU in EuroCOP ter drugih evropskih 
sindikalnih zvez je, da socialnega dialoga ni brez kolektivnih pogajanj in da je treba 
diskrecijsko pravico Komisije omejiti (glej tukaj);

•	 Federacije bodo nadalje preučile, ali in kako bi lahko vzpostavile povezave med obo-
roženimi in policijskimi silami ter sektorskimi odbori za socialni dialog osrednje/fede-
ralne vlade ter lokalne in regionalne vlade.

https://www.epsu.org/article/european-trade-union-federations-say-commission-must-limit-its-power-over-social-dialogue
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Svet Evrope in MOD
Sodne poti so možne in priporočljive prek Sveta Evrope in Mednarodne organizacije dela. EU-
ROMIL in EuroCOP sta bila še posebej dejavna na tem področju, pri čemer so bili irski in italijan-
ski vojaki dokaj uspešni, irski policisti pa so imeli bolj bežne rezultate. Več podrobnosti o tem, 
kako to doseči, bo na voljo v raziskovalnem poročilu projekta in predstavitvah na regionalnih 
seminarjih ter v poročilu EPSU/ETUI iz leta 2008 Boljša obramba in spodbujanje sindikalnih 
pravic v javnem sektorju.

Različne ravni za ukrepanje bi bilo najbolje uporabiti v kombinaciji, kjer je to mogoče, saj ima 
vsaka raven/mehanizem svoje prednosti/slabosti glede na čas, potreben za dokončanje pos-
topkov (pri MOD je ta daljši kot pri Svetu Evrope), in status „sankcij“ (od političnih do pravnih 
ali polpravnih). Postopek kolektivne pritožbe pri Odboru za socialne pravice Sveta Evrope v 
povprečju traja osemnajst mesecev, medtem ko so podobni postopki pri Mednarodni orga-
nizaciji dela daljši; postopki poročanja so v povprečju zelo počasni, preden se izdajo dejanske 
sankcije.

Evropski odbor za socialne pravice pri 
Svetu Evrope
Poročilo  , ki so ga tri federacije junija lani prvič predložile Evropskemu odboru za socialne pra-
vice Sveta Evrope (ECSR), zajema nekatere glavne izzive, s katerimi se soočajo sindikati javnih 
uslužbencev pri uveljavljanju svojih pravic do organiziranja, pogajanj in kolektivnih ukrepov. 
ECSR ga je sprejel in to je prvič, da je bilo odboru predloženo horizontalno poročilo in ne po-
ročilo po državah. 

Od 32 zajetih držav je Turčija edina država, ki še ni ratificirala členov 5 (pravica do organiziran-
ja) in 6 (pravica do kolektivnega pogajanja, kolektivnega delovanja in stavke) revidirane Evro-
pske socialne listine (RESC). Vendar so Avstrija, Luksemburg in Poljska pravico do kolektivne 
tožbe na splošno izvzele, medtem ko sta Nizozemska in Srbija izključili vojsko.  

Dodatni protokol k Evropski socialni listini, ki predvideva sistem kolektivnih pritožb, mora rati-
ficirati še naslednjih 16 držav, kar otežuje izzive: Albanija, Avstrija, Črna gora, Danska, Estonija, 
Latvija, Litva, Luksemburg, Madžarska, Malta, Nemčija, Severna Makedonija, Poljska, Romunija, 
Srbija in Turčija.

	➜ Pridružene organizacije bodo obveščene o odzivu PPEU na poročilo federacij;
	➜ Federacije bodo razvijale odnose z ECSR in izboljšale način obravnavanja vprašanj 

sindikalnih pravic v javnih službah.

https://www.epsu.org/sites/default/files/article/files/08_Defending_TU_rights_public_sector_R105_for_web.pdf
https://www.epsu.org/sites/default/files/article/files/08_Defending_TU_rights_public_sector_R105_for_web.pdf
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MOD 
Temeljne pravice do organiziranja in pogajanj so določene v konvencijah MOD št. 87 (svoboda 
združevanja in pravica do organiziranja) in št. 98 (pravica do organiziranja in kolektivnih po-
gajanj), ki so jih ratificirale vse države, vključene v ta projekt. Konvenciji 151 in 154 o delovnih 
razmerjih in kolektivnih pogajanjih v javnih službah zagotavljata dodatne pravice, ki so lahko 
v pomoč sindikatom javnih služb. Po mnenju Odbora strokovnjakov MOD je iz pravic do orga-
niziranja, pogajanj in kolektivnega delovanja legitimno izključiti le (majhne skupine) visokih 
uradnikov, odgovornih za upravljanje države. Za vojake in policiste je to prepuščeno presoji 
vlad, vendar to ne more biti opravičilo za njihovo izključitev iz uveljavljanja teh pravic.

Številne države niso ratificirale konvencij MOD 151 in 154: Avstrija, Bolgarija, Črna gora, 
Estonija, Francija, Irska, Hrvaška, Litva, Luksemburg, Malta, Nemčija, Poljska, Srbija in Turčija. 

	» Čeprav vse države, ki so ratificirale konvenciji 151 in 154, vojaškim in policijskim silam 
ne zagotavljajo vseh sindikalnih pravic, obstaja večja možnost, da bodo to sčasoma 
storile, če bosta ti konvenciji ratificirani. Federacije bodo organizirale ciljno usmerjene 
sestanke v državah, na katerih bodo nadalje razpravljale o možnostih za ratifikacijo 
konvencij MOD 151 in 154.
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S finančno podporo Evropske komisije


